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الفصل الثاني

قياس النشاط الاقتصادي الكلي

:علىوتتعرفأهداف الفصل أن تتعلم 
الإنتاجإمكانياتمحنى•
الإجماليالمحليالناتج•

.الإجماليالمحليالناتجقياسطرق•
.القوميةالحساباتفيأخرىمفاهيم•

.المحليوالدخلالمحليالناتجبينالعلاقة•

.والدخلللإنتاجالدائريالتدفق•

.للمستهلكينالقياسيالرقمحساب•

.الاجماليالمحليالناتجمخفضحساب•

.الإجماليالمحليالناتجمفهوموعيوبمشاكل•
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الفصل الثاني

مقدمة مختصرة

:تحليل أداء الاقتصاد الكلي

من يقوم به؟

ما هي مصادره؟

ما هي مؤشراته؟
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الفصل الثاني

منحنى إمكانيات الإنتاج

منحنى إمكانيات الإنتاج

كيف تتم عملية الاختيار بين السلع والخدمات؟
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الفصل الثاني

الإنتاج يتبعمنحنى إمكانيات 

:شكل المحنى

اليةالرأسمالسلععددفإنالاستهلاكيةالسلعإنتاجنزيدعندما

ةالاستهلاكيالسلعمنإضافيةوحدةلأجلعنهانتخلىالتي

ثرأكينحدرالإنتاجيةالإمكانياتمنحنىميلأنبمعنى.يزداد

.فأكثر

:المنطقيوالأساس

(A)ةالنقط.البديلةللاستخداماتالتكيفكاملةغيرالمواردلأن
((Eةالنقطأما.الرأسماليةالسلعمنإنتاجهيمكنماأقصىتمثل
ثلوتم.الاستهلاكيةالسلعمنإنتاجهيمكنماأقصىفتمثل

السلعمنمختلفةتوليفاتالمنحنىعلىالأخرىالنقاط

.والرأسماليةالاستهلاكية
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الفصل الثاني

الناتج المحلي الإجمالي

”Gross Domestic Product “GDPالناتج المحلي الإجمالي 

معينةزمنيةفترةخلالالمحليالاقتصادداخلالمنتجةالنهائيةوالخدماتللسلعالنقديةالقيمإجمالي

.سنةعادةتكون

التاليةالخمسالملاحظاتمعيتتأمللأنتحتاج
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الفصل الثاني

يتبع-الإجمالي الناتج المحلي 

:نقاط يجب التنبه لها
بالأسعار )دي بالناتج المحلي النقفي الأسواق ويسمى هذا المقياس قياسها وفق الأسعار العادية قيم السلع والخدمات النهائية يمكن : أولا

م أن هناك نمو في  أنه قد يفهبمعنى . الأسعارلا تعكس التغير الحقيقي في الناتج المحلي في حالة ارتفاع : في هذي الطريقةالضعف (.الجارية

.إنتاج السلع والخدمات لكنه نمو في قيم السلع وليس في كمية الإنتاج

:لتفادي هذا الضعف

بالناتج المحلي الحقيقي يتم قياس قيم السلع والخدمات النهائية وفق أسعار سنة الأساس ويسمى هذا المقياس 

يقيمة المساهمة في الناتج المحلي الحقيق "قع الحقيقيالأرقام قد لا تعكس الوا"( مواد البولي إيثلين)المحلي النقدي مساهمة أحد منتجات شركة سابك في الناتج

عر سنة الأساسبس2008 2008 2007

2.3↓ 2.3↓ 2.5 السنوية بالمليون طنكمية الإنتاج

دولار1000 ↑دولار1500 دولار1000 متوسط سعر الطن

↓$ 2,300,000,000 $ 3,450,000,000 $ 2,500,000,000 نقديقيمة المساهمة في الناتج المحلي ال
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الفصل الثاني

يتبع-الإجمالي الناتج المحلي 

كلفلذا.غيرهادونفقطمحددةسنةخلالإنتاجهاتمالتيالنهائيةوالخدماتالسلعجميعيشملالناتجهذا:ثانيا

لمستخدمةاالسياراتمبيعاتهذاوعلى.الحاليالناتجتدخللاالسابقةالأعوامفيتقديمهاوتمإنتاجهاتمخدمةأوسلعة

.العامهذاقياسضمنتدخللاالعامهذا

فيتدخللاالدقيقمنالمزارعينمبيعاتمثلا.وسيطةسلعوليسنهائيةسلعالحسابهذافيالمستخدمةالسلع:ثالثا

نلك.مثلاكالأفرادنهائيمستهلكإلىتوجهتإذاتدخلبل.والأخبازالأجبانمصانعإلىتوجهتإذاالحسابهذا

.نهائيةكسلعإنتاجهاتمإذاالعاملهذاالناتجضمنتدخلوالأخبازالأجبانمصانعمنتجات
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الفصل الثاني

يتبع-الإجمالي الناتج المحلي 

يةالجغرافالحدودفيالمنتجةالنهائيةوالخدماتالسلعجميعقيمةيتضمنالإجماليالمحليالناتجحساب:رابعا

.الحدودداخلتمتالإنتاجعمليةأنالمهم.غيرهمأوالدولةهذيمواطنوانتجهاتمسواء.للدولة

انتجتالتيالنهائيةوالخدماتالسلعجميعقيمةيتضمنوهوالإجماليالقوميالناتجبحسابيسمىماهناكلذا

.الوطنيةالحدودخارجأمداخلإنتاجهاتمسواء!مادولةمواطنيبواسطة

:وعلى هذا

بصافي دخول عوامل الإنتاجفإن الفارق بين الناتج المحلي الإجمالي والناتج القومي الإجمالي هو ما يسمى 

جارةكتالشرعية/القانونيةغيرالأنشطةمثلالإجماليالمحليالناتجضمنحسابهايتملاوخدماتسلعهناك:خامساً

.الكثيروغيرهاالبيوترباتكخدماتحسابهايصعبأنشطةأوالمخدرات،
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الفصل الثاني

طرق قياس الناتج المحلي الإجمالي

:الإجماليالمحليالناتجقياسطرق

:النهائيالمنتجطريقة:أولا

ضربطريقعنالإجماليالمحليالناتجحساب

رهاسعفينهائيةسلعةكلمنالمنتجةالكميات

.الجمععملياتإجراءثم

:المضافةالقيمةطريقة:ثانيا

هايضيفالتيالزيادةأخذالطريقةهذهتتضمن

قيمةإلىالإنتاجيةالعمليةخلالقطاعكل

الأخرى،القطاعاتمنيستلمهاالتيالمدخلات

اتقطاعلكافةالإضافاتهذهتجميعيتمثمومن

.الاقتصاد

2009السنة 2008السنة

الناتج النقدي سعر الوحدة الكمية الناتج النقدي سعر الوحدة الكمية السلعة

1440 12 120 1000 10 100 A

5600 80 70 3500 70 50 B

2300 23 100 1600 20 80 C

9340 6100 اجمالي الناتج المحلي

(الري)القيمة المضافة  (ريال)قيمة البيع  المشتري البائع البند

15 15 مصنع النسيج المزارع صوف

30 45 الخياط مصنع النسيج قماش

25 70 المستهلك الخياط ثوب

70 إجمالي القيمة المضافة
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الفصل الثاني

يتبع-الإجمالي طرق قياس الناتج المحلي 

استخدامهاشائعالطريقةهذي:الدخلطريقة:ثالثاً
.هنا ننظر إلى الناتج المحلي الإجمالي في شكل من يستلمه كدخل بدلا من النظر إليه في شكل من يشتريه

:منيتكونالطريقةبهذيالإجماليالمحليالناتجفإنهذاوعلى

:بأنواعهالدخل(أ

.الأعمالوقطاعالحكومةمنتدفعالتيوالموظفينالعمالورواتبأجور:والرواتبالأجور-

.البيعأوالتأجيرنتيجةوالعقاراتالأراضيملاكعليهايحصلالتيالمبالغ:والإيجاراتالأراضي(إيراد)ريع-

الأرباحعلىضرائب+موزعةغيرأرباح+موزعةأرباح=الأرباح.الأسهموملاكالأعمالقطاععليهيحصلالذيالدخل:الشركاتأرباح-

.الأموالرؤوسأصحابعليهايحصلالتيالفوائد:الفوائد-

.الاستخدامنتيجةالثابتالأصلفيالتدريجيالنقص:المالرأس(إهلاك)اهتلاك(ب

.وغيرهاالجماركورسومالرخص،ورسومالمبيعات،ضرائب:المباشرةغيرالتجاريةالضرائب(ت
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الفصل الثاني

يتبع-الإجمالي طرق قياس الناتج المحلي 

:مثـــال
:(دولارونبالملي)صغيرباقتصادخاصةافتراضيةبياناتيليفيما

،100أراضيريع،500الفوائد،3000والأجورالرواتب

اهتلاك،500الشركاتأرباح،400مباشرةغيرضرائب

.100متحصلةجمركيةرسوم،350المالرأس

؟الدخلبطريقةالإجماليالمحليالناتجإيجادوالمطلوب

قياس الناتج المحلي الإجمالي بطريقة الدخل

المجموع

30003000:الرواتب والأجور

100100:ريع الأراضي

500500:أرباح الشركات

500500:الفوائد

350350:اهتلاك رأس المال

100500+400:الضرائب غير التجارية

4950
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الفصل الثاني

يتبع-طرق قياس الناتج المحلي الإجمالي 

استخدامهاشائعالطريقةهذيأيضا:الإنفاقطريقة:ثالثاً
.هنا ننظر إلى الناتج المحلي الإجمالي في شكل الإنفاق الذي يتم داخل الدولة

:منيتكونالطريقةبهذيالإجماليالمحليالناتجفإنهذاوعلى

Consumptionالاستهلاكيالإنفاق(أ Expenditure (C):علىأوالمعمرة،وغيرالمعمرةالسلعشراءعلىالمستهلكينقبلمنإنفاقهيتمما

.الخدمات
"زمنيةفترةمدىعلىذلكيتموإنماواحدة،مرةيستهلكهالاولكنهمعين؛إشباععلىللحصولالمستهلكيقتنيهاالتيهي:معمرةالسلع

.واحدةلمرةاستخدامهابعدعادةاستهلاكهايتمالتي:معمرةغيرالسلع

Governmentالحكوميالإنفاق(ب Expenditure (G):وأجوررواتبمنتدفعهوماوالخدمات،السلعشراءعلىالحكومةتنفقهما.

القطاعإنفاقمنكجزءتحسبولأنهاالإنتاجية،العمليةفيتساهملاأنهاحيثالأخرىوالإعاناتوالهباتالتقاعدمعاشاتمنهاونستثني

.العائلي
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الفصل الثاني

يتبع-طرق قياس الناتج المحلي الإجمالي 

Grossالاستثماريالإنفاق(ج Investment (I):أوالمصانعبناءوكذلكالرأسمالية،والخدماتالسلعشراءعلىينفقماجميعيشمل

.المخزونزيادةعلىالإنفاقوأيضاالتوسعات

المخزونفيالتغير+الثابتالمالرأستكوين=الاستثمارإجمالي

.المالرأسإهلاك-الاستثمارإجمالي=الاســتثمارصـافي

Netالصادراتصافي(د Exports (X-M):العالمدولمنوالخدميةالسلعيةالوارداتمنهامخصوماللدولةوالخدميةالسلعيةالصادرات.

Trade)التجاريالميزانالصادراتصافيعلىيطلق Balance).

.عندما تتجاوز قيمة الصادرات قيمة الواردات: فائض في الميزان التجـاري

.عندما تتجاوز قيمة الواردات قيمة الصادرات: عجز في المـيزان التجـاري
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الفصل الثاني

يتبع-طرق قياس الناتج المحلي الإجمالي 

:مثال

:(ريالمليون)الدولإحدىباقتصادالخاصةالبياناتيليفيما

حكوميإنفاق،2000استثماريإنفاق،(خدمات400معمرة،غيرسلع2000،معمرةسلع600يشمل)3000الخاصالاستهلاك

.3500والرواتبالأجور،1500واردات،2000صادرات،1800

؟الإنفاقبطريقةالإجماليالمحليالناتجإيجاد:المطلوب

:الإجابة

GDP = C + G + I + (X – M) 

= 3000 + 1800 + 2000 + ( 2000 – 1500)
= 6800 + (500)
= 7300
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الفصل الثاني

مفاهيم أخرى في الحسابات القومية

الاجماليالمحليالناتجمناشتقاقهايمكناخرىحساباتهناك

.للبلدالاقتصادالنشاطلتفصيل

:  من هذه الحسابات

الصافيالمحليالناتج

المحليالدخل

الشخصيالدخل

المتاحالشخصيالدخل

المكتسبةغيرالمحصلةالدخول

المحصلةغيرالمكتسبةالدخول

الادخار
38انظر للكتاب صفحة 

البند العملية

الناتج المحلي الإجمالي

(D)الإهلاك -

(NDP)الصافيالمحليالناتج =

(IT)المباشرةغيرالضرائب -

(DI)المحليالدخل =

(RE)المحصلةغيرالمكتسبةالدخول
(موزعةغيرأرباح+الاجتماعيةالتأميناتاستقطاعات+التقاعداستقطاعات)

-

(SP)المكتسبةغيرالمحصلةالدخول
(والهباتوالمساعداتالتحويلية،الحكوميةالمدفوعات)مثل

+

(PI)الفردي/الشخصيالدخل =

(T)"الدخلعلى"مباشرةضرائب -

(PDI)المتاحالفردي/الشخصيالدخل =

(C)الاستهلاكيالانفاق -

(S)الادخار =
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الفصل الثاني
:مثال

:(ريالمليون)الدولإحدىباقتصادالخاصةالبياناتيليفيما

.الإنفاقبطريقةالمحليالناتجإجمالي

.الدخلبطريقةالمحليالناتجإجمالي

.الادخاروالشخصيالدخلوالمحليالناتجصافي-

12 واردات 30 التقاعدمعاشات

15 الضمان الاجتماعي 20 ايجارات

83 اهتلاك الراسمال 1000 الانفاق الاستهلاكي

140 ضرائب غير مباشرة 150 غير موزعةارباح

250 الاستثماراجمالي 20 فوائد

1150 رواتب واجور 15 صادرات

25 مباشرةضرائب 370 الانفاق الحكومي

210 إيرادات الرسوم الجمركية

:الحل

:الناتج المحلي بطريقة الإنفاقإجمالي 

GDP = C + G + I + ( X – M )

GDP = 1000 + 370 + 250 + ( 15 – 12 ) = 1623 

+روالأجوالرواتب)الإنتاجعناصرعوائد=الدخلبطريقةالمحليالناتجإجمالي

اشرةالمبغيرالضرائب+المالرأسإهلاك+(والإيجاراتالريع+الفوائد+الأرباح

GDP = 1150 + 20 + 20 + 210 + 83 + 140 = 1623

المالرأساهلاك–الإجماليالمحليالناتج=الصافيالمحليالناتج

1623 – 83 = 1540

لمكتسبة الدخول ا-الضرائب غير المباشرة –صافي الناتج المحلي = الدخل الشخصي

الدخول المحصلة غير المكتسبة+ غير المحصلة 

1540 – 140 – 30 – 150 + 15 = 1235

لاكيالاستهالانفاق–الدخلعلىالمباشرةالضرائب-الشخصيالدخل=الادخار

1235 – 25 – 1000 = 210
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الفصل الثاني

الناتج المحلي الإجمالي الإسمي والحقيقي

.اقالأسوفيالعاديةبالأسعارالمقاسةالنهائيةالخدماتوالسلعقيمة:(الجاريةبالأسعار)(الاسمي)النقديالإجماليالمحليالناتج.أ

الكميةليسوالأسعارزيادةبسببالإجماليالمحليالناتجيرتفعلأخرىسنةمنالأسعارارتفاعفعندالناتج،فيالحقيقيالتغيريعكسلا:عيوبه

.المنتجة

واحدسعربالمقاسةمختلفةسنواتخلالالمنتجةالنهائيةالخدماتوالسلعقيمة:(الثابتةبالأسعار)الحقيقيالإجماليالمحليالناتج.ب

.الأسعارفيالتغيردونفقطالمنتجةالحقيقيةالكميةلعكسوذلك(الأساسسنةسعر)

السلعة

2016عام 2015عام 

Q1))الكمية  

(طن)

(P1)سعر الوحدة 

(ريال)

Q2))الكمية 

(طن)

(P2)سعر الوحدة 

(ريال)
A1001012012
B50707080
C802010023

؟2016المطلوب إيجاد قيمة الناتج المحلي الإجمالي الحقيقي  لعام 
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الفصل الثاني

يتبع-والحقيقي الناتج المحلي الإجمالي الإسمي 

:الإجابة
السلعة

الناتج المحلي الحقيقيالناتج المحلي الإسمي

2015
P1Q1

2016
P2Q2

2015
P1Q1

2016
P1Q2

A1000144010001200

B3500560035004900

C1600230016002000

6100934061008100المجموع

السلعة
2016عام 2015عام 

Q1))الكمية  

(طن)

(P1)سعر الوحدة 

(ريال)

Q2))الكمية 

(طن)

(P2)سعر الوحدة 

(ريال)

A1001012012
B50707080
C802010023
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الفصل الثاني

العلاقة بين الناتج المحلي والدخل المحلي

:واحدةلعملةوجهانهماالمفهومان

المحلي يشكل وجه الإنتاج للسلع والخدمات أن الناتج ، في حين للإنتاجالمحلي  يمثل وجه القيم النقدية الدخل 

(عوائد)أسعار 

عوامل الإنتاج
سعر الوحدةالكميةالإنتاجعملية المزجالإنتاجعوامل

القيمة 

الإنتاجية

أرض20000
عناصر مزج 

الإنتاج

5002412000مجالس

15001015000طاولاتعمل10000

2605013000غرفرأس مال10000

40000الإجماليالمحليالناتج الإجماليالدخل المحلي 40000
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الفصل الثاني

التدفق الدائري للإنتاج والدخل

القطاع 
العائلي

قيمة السلع النهائية والخدمات 
إنتاج سلع نهائية وخدمات

قطاع 
الأعمال

(الخ... رواتب، أجور،  )عوائد عناصر الإنتاج  
(الخ.. عمل، رأس المال  )خدمات عناصر الإنتاج  

:(2-2)شكل

التدفق 

الدائري 

للدخل 

والإنفاق 

في حالة  

قطاعين

قط حلقة التدفق الدائري في حال وجود قطاعين ف: أولًا

(:المنتجين و المستهلكين)
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الفصل الثاني

التدفق الدائري للإنتاج والدخل

أربعة قطاعات حلقة التدفق الدائري في حال وجود : ثانياً

(:المنتجين، المستهلكين، الحكومي، الخارج)
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الفصل الثاني

Consumer Price Indexالرقم القياسي لأسعار المستهلكين 

والخدماتالسلعاسعارفيالتغيريقيسمئوينسبيرقمهو

.ةمحددزمنيةفترةخلالالمجتمعيستهلكهاالتي(الاستهلاكية)

:الإجابة

𝐶𝑃𝐼 =
200

170
× 100 = %117

,C)السلعمنلمجموعةالسوقيةالقيمةأنافترض B, A)
:كالآتيهيمختلفتينسنتينخلال

السلعة
2015السعر في عام 

(سنة الأساس)

2016السعر في عام 

(سنة المقارنة)

A5060

B3040

C90100

170200المجموع

: حساب الرقم القياسيطريقة 

𝑪𝑷𝑰 =
المقارنة سنة في والخدمات السلع أسعار مجموع

الأساس سنة في والخدمات السلع أسعار مجموع
× 𝟏𝟎𝟎

.2015مقارنة بالعام % 17هذا يعني أن الأسعار ارتفعت بمعدل 
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الفصل الثاني

GDP Deflatorالناتج المحلي الإجمالي ( مثبط)مخفض 

يمثللأنهالمستهلكين،لأسعارالقياسيالرقممنشمولاأكثرمقياس

هلاكيةاست)الاقتصادفيالمنتجةالسلعةجميعلأسعارالقياسيالرقم

.(واستثمارية

:الإجابة

𝐶𝑃𝐼 =
28200

22000
× 100 = %128.2

:أنافترض

28200=الإسميالإجماليالمحليالناتج

22000=الحقيقيالإجماليالمحليالناتج

:أوجد مثبط الناتج المحلي الإجمالي

: المثبطحساب طريقة 

𝐆𝐃𝐏 𝐃𝐞𝐟𝐥𝐚𝐭𝐨𝐫 =
الإسمي الإجمالي المحلي الناتج

الحقيقي الإجمالي المحلي الناتج
× 𝟏𝟎𝟎

%  28.2هذا يعني أن المستوى العام للأسعار ارتفع بمعدل 

.مقارنة بالعام السابق
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الفصل الثاني

مشاكل وعيوب في استخدام الناتج المحلي الإجمالي كمؤشر للرفاهية

اهيةالرفلزيادةيؤديأنهإلا(الإنتاجفيزيادةيمثللا)الإجماليالمحليالناتجمستوىعلىيؤثرلاالجرائممعدلانخفاض

.بوضوحالاجتماعية

الاجتماعيةالرفاهيةزيادةيعنيزيادتهاأنرغمالإجماليالمحليالناتجضمنتحتسبلاالفراغأوقات.

الأطفالايةرعوالمنزليالعمل:مثلحقيقيإنتاجتعتبرأنهارغمالإجماليالمحليالناتجضمنتحتسبلاالسوقيةغيرالنشاطات.

الرفاهيةعلىسلباًتؤثرأنهارغم(لهاالمصاحبةالنفقاتزيادة)الإجماليالمحليالناتجلزيادةتؤديالحروبوالطبيعيةالكوارث

.الاجتماعية

الإجماليالمحليالناتجعلىتنعكسلاالمنتجاتأوالمصانعبعضتسببهاالتيالسلبيةالبيئيةالآثار.

إنتاجيمثلأنهبالرغمالإجماليالمحليالناتجحساباتضمنيدخللاالسريالاقتصادأوالنظاميةغيرالأنشطة.

كنهايسأويستهلكهاالتيالعقاراتأوالمنتجات:مثلالإجماليالمحليالناتجضمنحسابهايتملاالأنشطةوالدخولمنعدد

.السنداتوالأسهموالمستعملةالسلعبيعأصحابها،

إلخ....
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